

“土味”运动会 “浙”里新风景

新华社记者夏亮

锯木头、捡荸荠、挑小猪……甲辰龙年新春，乡土特色浓郁的新春农民运动会在浙江衢州江山各村轮番上演。

大年初一，凤林镇白沙村全民健身广场人头攒动，有着近二十年历史的“村运会”准时开启。白沙村是一个移民村，同时也是江山最早举办新春农民运动会的村。为了让村民“移得出、安得下、富得起”，在“千万工程”的引领下，该村于2004年建起了江山首个水泥灯光篮球场，并在2005年春节首次举办运动会，没想到得到了四邻八乡村民的积极响应。

今年白沙村“村运会”项目丰富多彩，有拔河、锯木头、举木头、羽毛球、篮球等运动项目。在项目设置上，村支书郑日福有自己的想法，“我们白沙人都是山里人，以木材为生，村

运会设置锯木头、举柴火等比赛，就是让我们不要忘记。”

“脚要抵牢，身体尽量往后仰，用劲要一致……”虎山街道桑淤村全民健身广场上，拔河比赛热闹非凡。“平时在办公室码字，运动不多，今天村里组织运动会，而且还照顾到我们这些经常在外村的村民，我们也尽力参与，用拔河这种团队的方式融洽关系，增进了解，真的挺好的。”村民蔡灵芬说，赛的是团结，比的是和谐。

在新塘边镇永丰村，种荸荠、挑荸荠……村民们就地取材，将荸荠作为比赛道具，玩得亦乐乎。篮球场上，一场跨村篮球赛正在精彩上演，永丰村、东山村篮球爱好者们正在一较高下。在西安工作的姜凌峰打得兴起，春节村里举办的篮球赛他从未落下。“平时也很喜欢打篮球，希望这次能为村里拿下这场比赛。”姜凌峰说。

在碗窑乡凤凰村，除了拔河、踢

毽子等常规项目之外，村里还别出心裁设置了“抬孩子”项目。比赛规则是父母和孩子分别站在赛道两端，裁判发出开始指令后，孩子需要快速跑到父母这边，随后父母将孩子抱进箩筐用扁担抬着孩子回到最初的位置，全程用时最少的家庭为获胜者。

“我们村既是移民村又是下山脱贫村，现在还有新村民入驻，很多村民不认识。我们通过春节期间举办村运会的方式，让村民之间相互熟悉，知道村情，也融洽了村民关系，村民和村集体的联系更多了，村庄发展也更快了。”凤凰村村支书陈祥水说。

邹润晨是一名大学生，今年他主动报名参与“村运会”志愿服务工作，负责家庭接力赛的计时工作。“村运会让我更了解村庄情况、乡土风味、人情世故，也让我们这些移民二代更有归属感和幸福感。”邹润晨说。

今年也有第一次体验“体育过大

年”的村。清湖街道贺仓村一直都想办“村运会”，但最终因为各种原因不了了之。今年，村支书毛小兵在村里的会议上再次抛出了这个想法，不仅得到了大家的支持，一些村民得知消息后还主动赞助了“村运会”的举办。

今年春节期间，在贺仓村文化礼堂、大山底健身广场分别举行了拔河、跳绳、乒乓球等项目，村民们参与十分踊跃。“感谢村里组织的运动会，让我们开心愉快地过龙年。”村民陆雨萍说。

体育过大年，农村新风景。经过近20年的发展，如今新春农民运动会已经成为江山的一张“金名片”。“运动会不仅仅是简单的体育活动，也是村民沟通交流的一种载体。”江山体育局党组书记吴正荣说，下一步将深度结合乡村振兴、共同富裕等平台，让运动会更好服务村民，造福村民。（新华社杭州2月12日电）

中央财政加大对基本养老保险补助力度

新华社北京2月12日电(申 毓 唐嘉雨)财政部资产管理司司长侯俊明日前表示，2023年，中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元，重点向基金收支困难的中西部地区和老工业基地倾斜。

近年来，各级财政部门积极发挥职能作用，不断加大财政补助力度，实施养老保险全国统筹，加强养老保险基金管理。“通过落实上述措施，近几年基金收支状况得到有效改善，截至2023年底，全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元，养老金按时足额发放是能够保证的。”侯俊明说。

他表示，同时，按照党中央、国务院决策部署，财政部门还安排专门资金，支持实施居家和社区基本养老服务提升行动，经济困难失能老年人集中照护等养老服务项目，出台一系列支持养老服务业发展的税费优惠政策，大力支持银发经济发展。

“2024年，将进一步加大中央财政补助力度，深入实施养老保险全国统筹制度，健全相关体制机制，管好守好人民群众的‘养老钱’。”侯俊明说，另一方面，进一步加大对养老服务的支持力度，健全机构、社区和居家养老服务网络，推动养老事业和养老产业协同发展，促进养老服务提质增效。

正月初二全社会跨区域人员流动量超2亿人次

新华社北京2月12日电(记者叶 昊鸣)记者12日从2024年综合运输春运工作专班获悉，2月11日(春运第17天，农历正月初二)，全社会跨区域人员流动量27375.3万人次，比2023年同期增长22.6%。

具体来看，铁路客运量897.1万人次，比2023年同期增长71.8%；水路客运量97.7万人次，比2023年同期

增长42.2%；民航客运量216.5万人次，比2023年同期增长75.3%。

公路人员流动量26164万人次，比2023年同期增长21%，其中，高速公路及普通国道省道非营业性小客车人员出行量24420万人次，比2023年同期增长21.4%，公路营业性客运量1744万人次，比2023年同期增长15.1%。

遇上冰冻雨雪天气 这样做好健康防护

新华社北京2月12日电(顾天成 韩文榕)近期，我国中东部地区出现持续性低温雨雪冰冻天气。中国疾控中心发布健康提示，提醒公众旅途出行和户外活动要做好御寒保暖措施，预防心血管疾病。

长期处于低温环境，容易导致冻伤。健康提示明确，遇上冰冻雨雪天气，需经常观察皮肤，特别是查看耳面部、手部等裸露部位有无出现苍白、僵硬或失去知觉。要避免裸手接触冰雪或金属等导热快的物体表面，避免久坐。可通过经常搓揉面部皮肤、站立活动、跺脚、搓手等活动，促进血液循环。发生冻伤应立即用温水复温，脱离低温环境，脱掉湿冷衣物，换上干燥的衣帽鞋袜，采取保温措施，补充食物能量。

春节期间旅行户外做好“三保

暖”：可从三方面做好御寒保暖。包括外出穿着保暖衣物，加强膝关节、肘关节、腕关节和踝关节等部位的保暖防护，佩戴帽子、围巾、手套等保暖物品，并注意携带伞具；远途出行时为老人和儿童携带好充足的御寒衣物，保持衣物干燥；可适当多吃高热量食物，多喝热饮，增强抗寒力和抵抗力。

低温严寒环境容易给心血管带来“危险时刻”。中国疾控中心应急中心有关专家表示，高血压、心脏病等患者要避免突然暴露在低温环境中，持续做好血压、心率监测；早上苏醒后，可先平躺活动四肢和头部后再起床，不要立刻开窗吹冷风或用冷水洗漱；晨练等户外活动应做好充分热身，避免空腹晨练；有心血管病史的患者外出应随身携带急救药品。

澳门：春节喜迎八方来客



2月12日，旅客在澳门大三巴牌坊前游览。当日是农历正月初三，澳门大三巴牌坊、议事亭前地等多个旅游景点游人如织。

新华社记者张金加摄

以军全方位打击加沙南部城市拉法 逾百人死亡

新华社加沙2月12日电(记者柳伟建)据巴勒斯坦通讯社报道，以军12日凌晨对加沙地带南部城市拉法及周边地区发动海陆空全方位打击，造成的死亡人数目前已超过100人，另有数百人受伤，伤者中包括妇女和儿童。

报道说，以军当天对拉法市中心发动了至少40次猛烈打击，目标主要

包括住宅和清真寺。袭击发生时，这些地方居住着大量从加沙地带北部逃难而来的无家可归者。拉法当地医院目前挤满伤者，不少人伤势极其严重，死亡人数可能进一步上升。

另据以色列国防军12日凌晨发布的声明，以军在针对拉法的行动中解救了两名被扣押的以色列人员。

以色列总理办公室9日发表声明

说，总理内塔尼亚胡当天要求国防军和安全部门向战时内阁提交有关加沙居民撤离拉法、清除该地区巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员的计划。哈马斯媒体办公室10日发表声明回应说，目前有至少140万名巴勒斯坦人居住在拉法，以色列如果对拉法开展大规模军事行动可能导致“数万人死亡”。

拜登要求以色列进攻拉法前确保民众安全

新华社耶路撒冷2月11日电(记者吕迎旭 张天朗)据以色列消息人士和美国白宫消息，美国总统拜登11日在与以色列总理内塔尼亚胡通电话时，要求以方在加沙地带南部城市拉法开展地面行动前，确保当地民众安全。

一名以色列政府官员11日告诉新华社记者，内塔尼亚胡和拜登的通话气氛“良好”，双方主要谈及被扣押

以色列人获释问题以及以色列在拉法的军事计划。

另据美国白宫11日发表的声明，拜登在通话中告诉内塔尼亚胡，如果没有“可靠且可行的计划”确保在拉法避难的约100万人的安全，“以色列不应在拉法开展军事行动”。拜登还呼吁采取紧急和具体措施，增加对巴勒斯坦平民的人道主义援助。

内塔尼亚胡9日要求以国防军和安全部门制定在拉法开展地面行动的计划。内塔尼亚胡10日接受美国广播公司采访时表示，以色列不进入拉法开展地面行动意味着“战败”。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)11日表示，以色列对拉法发动地面进攻意味着“任何有关交换被扣押人员协议的谈判破裂”。

普京：2023年俄罗斯经济增长高于预期

新华社莫斯科2月12日电(记者华 迪)据俄罗斯总统网站12日消息，俄总统普京当天通过视频方式召开经济问题会议时表示，2023年俄国内生产总值(GDP)增长3.6%，高于此前预期。

普京说，根据最新数据，俄去年经济增长高于全球平均水平。国际货币基金组织此前预测，2023年全球经济增速为3%。

去年12月，普京在“年度盘点”活

动上对本国经济发展形势进行总结时说，2023年俄罗斯GDP预计增长3.5%。

2022年俄罗斯GDP下降2.1%。据俄经济发展部预测，2024年俄罗斯GDP将增长2.3%。

月震或影响未来人类探月

新华社北京2月12日电 美国航天局发布的一项新研究成果显示，月球内部收缩引起月球南极附近月震和断层，这可能会影响未来的探月活动。

美航天局的月球勘测轨道飞行器(LRO)于2009年发射，它正在使用各种仪器绘制月球表面地图。根据这项已刊登在美国《行星科学杂志》上的研究，基于LRO收集的数据

，科研人员发现随着月球核心逐渐冷却等因素，月球表面出现了褶皱，就像葡萄萎缩成葡萄干一样，这会产生可持续数小时的月震和滑坡。而月球南极区域很容易发生这类月震，这可能对未来的探月活动构成威胁。

研究负责人、华盛顿史密森学会的汤姆·沃特斯说，模型表明在月球南

极地区产生强烈地面震动的浅月震，可能来自现有断层上的滑动事件或新的逆冲断层的形成。未来在月球上规划永久前哨站的位置和稳定性时都应该考虑该因素。

月球南极附近被认为存在冰，是人类探索月球的焦点区域，该研究所获得的数据可以帮助科学家更好地了解月球的这一重要区域。

三维材料：开足马力赶订单

(上接第一版)

春节前夕，企业对所有生产设施设备进行了检查，全面排查各类安全隐患，全力筑牢安全生产“防火墙”——从公司到生产车间再到班组，要求所有工作人员必须按照规定

章程进行操作。

人才是企业发展的核心竞争力。2月初，企业赶赴贵州等地招聘应届大学生，并与当地有关部门合作，建立高素质技能人才“蓄水池”。在三维员工小区，记者留意到，这里的住宿

条件较优越，空调、热水器、洗衣机、电视机、WiFi等一应俱全。

“春节期间，我们也有丰富的文体活动，并对坚守岗位的员工给予丰厚的福利待遇，全力做好后勤保障服务。”杜勇表示。

文明健康 有你有我

“讲文明 树新风”公益广告

别让电话陪伴成为常态 爱早点回家多陪伴